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A

(2001‐2005)

B

(2006‐2007)

C

(2008‐2010)

D

(2011‐2016)

NÚMERO DA ENTREVISTA

EB84.3 D

CÓDIGO DO ESTUDO

EB84.3 C

País

EB84.3 B

JOB

EB84.3 A
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Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,Letónia

Estónia

Hungria

República do Chipre

República Checa

Suécia

Finlândia

Reino Unido ( Grã Bretanha, Irlanda do Norte)

Áustria

Países Baixos

Portugal

Itália

Luxemburgo

França

Irlanda

Grécia

Espanha

Dinamarca

Alemanha

(VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Bélgica

Q1: SE CÓDIGO 30 ENTÃO TERMINAR A ENTREVISTA

Qual é a sua nacionalidade? Diga‐me por favor, qual é o país (ou países) da sua 

nacionalidade?

Q1: CÓDIGO 29 NÃO PODE SER A ÚNICA RESPOSTA, CASO CONTRÁRIO TERMINAR A 

ENTREVISTA

Q1: CÓDIGO 30 É EXCLUSIVO
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21,

22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,NS/NR

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Croácia

Outros países

Bulgária

Roménia

Eslováquia

Eslovénia

Malta

Polónia

Lituânia
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QA1

(2087)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB1

Nada importante

NS/NR

Importante

Pouco importante

(APENAS UMA RESPOSTA)

Muito importante

Na sua opinião, é muito importante, importante, pouco importante ou nada importante 

ajudar as pessoas nos países em vias de desenvolvimento?

.

A UE fornece ajuda ao desenvolvimento para apoiar alguns países fora da UE no seu combate 

à pobreza e no seu desenvolvimento. A ajuda ao desenvolvimento da UE consiste na ajuda 

fornecida tanto pela Comissão Europeia como pelos governos nacionais dos Estados‐

Membros da UE.
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QA2

(2088)

1

2

3

QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Não se interessa pela ajuda ao desenvolvimento (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Menos informado(a)

Informado(a) de igual forma

(APENAS UMA RESPOSTA)

Mais informado(a)

EB82.1 QB2

Diria que, em 2015, se sente mais informado(a), menos informado(a) ou informado(a) de 

igual forma em relação à ajuda ao desenvolvimento do que em 2014?

Não

NS/NR

(APENAS UMA RESPOSTA)

Sim

2015 é o Ano Europeu para o Desenvolvimento. Sabia disto antes desta entrevista?
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Outras (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Desenvolvimento urbano e crescimento populacional

Infraestruturas (estradas, edifícios públicos, etc.)

Crescimento económico, emprego e desigualdades sociais

Acolhimento de refugiados em países em vias de desenvolvimento

Democracia e direitos humanos

Energia

Paz e segurança

Proteção do meio ambiente e alterações climáticas

Comércio

Água e saneamento

Igualdade de género

Questões migratórias

Saúde

Educação

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MÁX. 3 RESPOSTAS)

Segurança alimentar e agricultura

Quais dos seguintes desafios considera como sendo os mais urgentes para o futuro dos 

países em vias de desenvolvimento?

QA4: MÁX. 3 RESPOSTAS

QA4: CÓDIGO 17 É EXCLUSIVO

QA4: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5NS/NR

EB82.1 QB4

Não devemos aumentar os níveis da ajuda aos países em vias de 

desenvolvimento mesmo que tal tenha sido prometido

Devemos reduzir a ajuda aos países em vias de desenvolvimento porque já 

não a podemos suportar

Devemos aumentar a ajuda aos países em vias de desenvolvimento para 

além daquilo que já foi prometido

Devemos manter a nossa promessa de aumentar a ajuda aos países em vias 

de desenvolvimento.

A UE (a Comissão Europeia e os Estados‐Membros) comprometeu‐se a aumentar o seu nível 

de ajuda aos países em vias de desenvolvimento. Dada a atual situação económica, qual das 

seguintes afirmações melhor descreve a sua opinião?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)
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QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Sim, estaria preparado(a) para pagar mais de 10% 

NS/NR

Sim, estaria preparado(a) para pagar até mais 5%

Sim, estaria preparado(a) para pagar até mais 6% a 10% 

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Não, não está preparado(a) para pagar mais

Estaria preparado(a) para pagar mais por bens alimentares ou outros produtos de países em 

vias de desenvolvimento para ajudar as pessoas que vivem nesses países (por exemplo, por 

produtos de comércio justo)?
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QA7

(2109)

1

(2110)

2

(2111)

3 1 2 3 4 5O combate à pobreza nos 

países em vias de 

desenvolvimento deve ser 

uma das principais 

prioridades do governo 

Português

3 4 5O combate à pobreza nos 

países em vias de 

desenvolvimento deve ser 

uma das principais 

prioridades da UE

1 2

5Como indivíduo, pode ter 

um papel no combate à 

pobreza nos países em vias 

de desenvolvimento

1 2 3 4

Concorda 

totalment

e

Tende a 

concordar

Tende a 

discordar

Discorda 

totalment

e

NS/NR

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações?

QA7: ROTACIONAR ITENS 1 A 8
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(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

A ajuda aos países em vias 

de desenvolvimento é uma 

forma eficaz de combater as 

migrações irregulares

1 2

5A ajuda aos países em vias 

de desenvolvimento 

contribui para um mundo 

mais pacífico e de igualdade

1 2 3 4

1 2 3 4 5O combate à pobreza nos 

países em vias de 

desenvolvimento é uma 

obrigação moral da UE

3 4 5O combate à pobreza nos 

países em vias de 

desenvolvimento é também 

do próprio interesse da UE 

(por ex., criando 

oportunidades comerciais 

ou melhor acesso à energia 

e às matérias‐primas)

1 2

5O combate à pobreza nos 

países em vias de 

desenvolvimento tem uma 

influência positiva nos 

cidadãos da UE

1 2 3 4
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QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,NS/NR

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Dá dinheiro diretamente a projetos que ajudam os países em vias de 

desenvolvimento (financiamento colaborativo)

Não está envolvido na ajuda aos países em vias de desenvolvimento

É voluntário numa organização que ajuda os países em vias de 

desenvolvimento (ONG, instituições de caridade, etc.)

Dá dinheiro a uma organização (ONG, instituições de caridade, etc.) que 

ajuda os países em vias de desenvolvimento

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Está politicamente envolvido em ajudar os países em vias de 

desenvolvimento, por ex., como membro de um partido político ou de uma 

ONG ou participando em manifestações

QA8: CÓDIGOS 5 E 6 SÃO EXCLUSIVOS

Relativamente ao seu envolvimento pessoal na ajuda aos países em vias de 

desenvolvimento, diga‐me quais das seguintes situações se aplicam a si?
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

Ajuda oficial ao 

desenvolvimento de 

governos de outros países

3 4 5Fazer voluntariado em 

organizações que ajudam os 

países em vias de 

desenvolvimento

1 2

5Fazer doações a 

organizações que ajudam os 

países em vias de 

desenvolvimento

1 2 3 4

Muito 

eficaz

Eficaz Pouco 

Eficaz

Nada 

eficaz

NS/NR

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

QA9: ROTACIONAR ITENS 1 A 3

Para cada uma das seguintes opções, diga‐me em que medida pensa que são eficazes, ou 

não, em ajudar a reduzir a pobreza nos países em vias de desenvolvimento?
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Não

NS/NR

Sim, e sabe o que são

Sim, mas não sabe ao certo o que são

Alguma vez ouviu ou leu algo sobre os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável acordados 

pela comunidade internacional?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,NS/NR

NEW

Vai além da proteção animal

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Diz respeito ao dever de respeitar todos os animais

Contribui para produtos animais de melhor qualidade

Diz respeito à forma como os animais de criação são tratados, 

proporcionando‐lhes uma melhor qualidade de vida

É o mesmo do que proteção animal

Quais das afirmações que se seguem melhor descrevem o que entende por bem‐estar 

animal? 

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MÁX. 2 RESPOSTAS)

QB1: CÓDIGOS 2 E 5 NÃO PODEM SER REFERIDOS JUNTOS

QB1: CÓDIGOS 6 E 7 SÃO EXCLUSIVOS

QB1: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 5

QB1: MÁX. 2 RESPOSTAS

Agora, vamos falar sobre outro tópico.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5NS/NR

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Não, provavelmente não

Não, de certeza que não

Sim, de certeza

Sim, provavelmente

Considera que, em geral, o bem‐estar dos animais de criação em Portugal deve ser mais 

protegido do que é atualmente?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

NS/NR

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Pouco importante

Nada importante

Muito importante

Importante

Na sua opinião, quão importante é proteger o bem‐estar dos animais de criação?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

NEW

Nenhum (ESPONTÂNEO)

NS/NR

A ambos os níveis em simultâneo

Outro (ESPONTÂNEO)

Maioritariamente a nível da UE

Maioritariamente a nível nacional

Na sua opinião, a que nível devem ser tomadas as decisões que dizem respeito à legislação 

que regulamenta a proteção dos animais de criação em Portugal?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)
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QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Discorda totalmente

NS/NR

Tende a concordar

Tende a discordar

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Concorda totalmente

Atualmente, não existe na UE nenhuma obrigação jurídica de cuidar dos animais utilizados 

para fins comerciais. Em que medida concorda ou discorda de que deveria haver legislação 

da UE que obrigue os indivíduos que utilizam animais para fins comerciais na UE a cuidar dos 

mesmos?
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QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Nenhum (ESPONTÂNEO)

NS/NR

O bem‐estar dos animais de criação diz respeito a todos os cidadãos e deve 

ser regulamentado pelas autoridades públicas

O bem‐estar animal deve ser abordado em conjunto pelas empresas e 

pelas autoridades públicas

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

O bem‐estar dos animais de criação é uma questão que diz 

maioritariamente respeito aos consumidores e deve estar sob a alçada das 

empresas

Algumas pessoas acreditam que o bem‐estar dos animais de criação é uma questão que diz 

maioritariamente respeito aos consumidores que compram o produto e, como tal, deve estar 

sob a alçada das empresas. Outras pessoas acreditam que diz respeito a todos os cidadãos e, 

como tal, deve ser regulamentado pelas autoridades públicas. Qual destas opiniões mais se 

aproxima da sua?
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5NS/NR

EB66.1 QC2

Não, provavelmente não

Não, de certeza que não

Sim, de certeza

Sim, provavelmente

Gostaria de ter mais informação sobre as condições a que os animais de criação estão 

sujeitos em Portugal?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

NEW

Depende do preço do produto (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Sim, estaria preparado(a) para pagar até mais 11% a 20%

Sim, estaria preparado(a) para pagar mais de 20%

Sim, estaria preparado(a) para pagar até mais 5%

Sim, estaria preparado(a) para pagar até mais 6% a 10% 

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Não, não está preparado(a) para pagar mais

Estaria disposto(a) a pagar mais por produtos oriundos de sistemas de produção que 

respeitam o bem‐estar dos animais?
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QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

QB10

(2162)

1

2

3

4

5NS/NR

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Não, provavelmente não

Não, de certeza que não

Sim, de certeza

Sim, provavelmente

Considera que existe atualmente escolha suficiente de produtos alimentares que respeitam o 

bem‐estar dos animais  em lojas e supermercados?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

NEW

Não sabia que os rótulos podiam conter esta informação (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Não, muito raramente

Não, nunca

Sim, na maior parte das vezes

Sim, ocasionalmente

Os produtos oriundos de sistemas de produção que respeitam o bem‐estar dos animais 

podem ser rotulados como tal. Procura esta informação nos rótulos quando compra estes 

produtos?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)
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QB11

(2163)

1

2

3

4

5

QB12

(2164)

1

2

3

4

5NS/NR

NEW

Não, provavelmente não

Não, de forma alguma

Sim, de certeza

Sim, provavelmente

Considera que o bem‐estar dos animais de companhia em Portugal deveria ser mais 

protegido do que é atualmente?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

NS/NR

NEW

Não, provavelmente não

Não, de forma alguma

Sim, de certeza

Sim, provavelmente

Considera que campanhas informativas sobre o bem‐estar dos animais poderiam ser uma 

boa forma de influenciar positivamente as atitudes das crianças e jovens em relação aos 

animais?

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)
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QB13

(2165)

1

(2166)

2

(2167)

3 1 2 3 4 5

NEW

A UE deve trabalhar mais 

para promover uma maior 

sensibilização para o bem‐

estar animal em todo o 

mundo

3 4 5É importante estabelecer 

normas de bem‐estar 

animal reconhecidas em 

todo o mundo

1 2

5Os produtos importados de 

fora da UE devem respeitar 

as normas de bem‐estar 

animal que se aplicam na UE

1 2 3 4

Concorda 

totalment

e

Tende a 

concordar

Tende a 

discordar

Discorda 

totalment

e

NS/NR

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

QB13: ALTERNAR ITENS 1 A 3

A UE está a cooperar com outros países para desenvolver um entendimento comum sobre 

normas de bem‐estar animal internacionalmente reconhecidas. Em que medida concorda ou 

discorda de cada uma das afirmações que se seguem?
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QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Outro (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Certificações por autoridades públicas nos países exportadores

Certificações pela UE

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Certificações por empresas privadas nos países exportadores

QB14: ALTERNAR RESPOSTAS 1 A 3

Atualmente, os produtos derivados de animais que são importados para a UE não são 

obrigados a possuir informação sobre bem‐estar animal. Na sua opinião, qual seria o melhor 

método de garantir que os produtos animais importados respeitam as normas da UE?
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6NS/NR

NEW

Sim, regularmente, i.e. uma vez por semana ou com maior frequência

Recusa (ESPONTÂNEO)

Sim, mas raramente, i.e. menos de uma vez por mês

Sim, ocasionalmente, i.e. entre uma e três vezes por mês

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Não, nunca

NEW

Alguma vez lhe ofereceram cigarros do mercado negro para comprar ou fumar?

Nunca fumou

NS/NR

Fuma atualmente

Fumava mas deixou de fumar

Qual das seguintes afirmações sobre o consumo de cigarros se aplica a si? Note que, para os 

efeitos desta pesquisa, o consumo de cigarros não inclui a utilização de cigarros eletrónicos.

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Agora vamos falar de outro assunto.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Recusa (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Outro (ESPONTÂNEO)

Não se lembra (ESPONTÂNEO)

Na rua

Num restaurante ou bar

Na Internet

Numa loja normal que vende este tipo de cigarros à socapa

Onde lhe ofereceram este tipo de cigarros?

(LER ‐ VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

PERGUNTAR QC3 SE "SIM", CÓDIGO 2 A 4 NA QC2 ‐ OUTROS IR PARA QC4

QC3: CÓDIGOS 6 A 8 SÃO EXCLUSIVOS
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Nunca compraria cigarros do mercado negro (ESPONTÂNEO)

Outra (ESPONTÂNEO)

Terem melhor sabor

Serem de fácil acesso

(LER – MÁX. 2 RESPOSTAS)

Serem mais baratos

QC4: CÓDIGOS 4, 6 E 7 SÃO EXCLUSIVOS

Na sua opinião, quais são as principais razões para se fumar cigarros do mercado negro?

QC4: ALTERNAR RESPOSTAS 1 A 3

QC4: MÁX. 2 RESPOSTAS

PERGUNTAR A TODOS
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QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Recusa (ESPONTÂNEO) 9 9

NS/NR

7

Nenhuma (ESPONTÂNEO) 8 8

6 6

Outra (ESPONTÂNEO) 7

Drogas ilegais 5 5

Comércio ilícito de armas de fogo

3

Prostituição e tráfico humano 4 4

2 2

Jogo ilegal 3

Cigarros do mercado negro 1 1

Mercadoria contrafeita (falsa) (p. ex. roupa, malas)

QC5a QC5b

PRIMEIRA SEGUNDA

E qual considera que é a segunda mais importante?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR COLUNA)

QC5b: NÃO PROPOR CÓDIGO 1 A 6 NA QC5b SE JÁ MENCIONADO NA QC5a

Qual das seguintes hipóteses considera que é a mais importante fonte de rendimento do 

crime organizado na UE?

QC5b: NÃO PERGUNTAR QC5b SE CÓDIGOS 8, 9 OU 10 NA QC5a

QC5b: CÓDIGO 9 NÃO PODE SER PROPOSTO

QC5a&b: ALTERNAR RESPOSTAS 1 A 6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Nenhum (ESPONTÂNEO)

NS/NR

A qualidade destes cigarros não é controlada

Outro (ESPONTÂNEO)

Rendimentos para o crime organizado

Aumento do consumo

Encorajar o tabagismo entre os jovens tornando os cigarros mais baratos e 

mais fáceis de obter

Perda de impostos para o Estado

Na sua opinião, quais são os principais problemas do mercado negro de cigarros? 

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MÁX. 2 RESPOSTAS)

QC6: MÁX. 2 RESPOSTAS

QC6: CÓDIGOS 7 E 8 SÃO EXCLUSIVOS

QC6: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 5
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QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Não se importaria se houvesse menos

NS/NR

Há caraterísticas naturais suficientes

Gostaria que houvesse mais

Tendo em consideração as caraterísticas naturais (como parques, árvores, plantas, zonas de 

água, etc.) da área onde vive, diria que há suficientes, gostaria que houvesse mais ou não se 

importaria se houvesse menos?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Agora vamos falar de outro assunto.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NS/NR

NEW

Outra (ESPONTÂNEO)

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Incêndios florestais

Erosão da costa

Falta ou perda de diversidade da flora ou fauna

Erosão do solo

Cheias

Secas

Poluição do solo

Ondas de calor

Poluição da água

Poluição atmosférica

Poluição sonora

Trânsito intenso

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Edifícios em ruínas

QD2: CÓDIGOS 15 E 16 SÃO EXCLUSIVOS

Algumas das opções que se seguem são problemas significativos na área onde vive?

QD2: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,NS/NR

NEW

Outra (ESPONTÂNEO)

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Falta de espaços públicos para os habitantes

Elevado índice de desigualdades sociais

Crime

Zonas desfavorecidas e degradadas

Elevado nível de desemprego

Pobreza

E algumas das opções que se seguem são problemas significativos na área onde vive?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

QD3: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 6

QD3: CÓDIGOS 8 E 9 SÃO EXCLUSIVOS

EB0844PTXTRA 31/61 25/11/2015



QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

Criação de emprego

Menor consumo de energia

Subida do valor dos imóveis

Aumento da atividade económica e das oportunidades de negócio

Diminuição da criminalidade

Mais oportunidades de socialização

Descobrir ou compreender melhor a natureza

Uma cidade ou bairro com um aspeto mais apelativo

Melhor saúde

Aumento das atividades recreativas

Combate às alterações climáticas

Melhor qualidade de vida

Maior diversidade ao nível da flora e fauna

Temperaturas mais confortáveis

(MOSTRAR ECRÃ‐ LER ‐ MÁX. 4 RESPOSTAS)

Água e ar mais limpos

QD4: CÓDIGOS 17 E 18 SÃO EXCLUSIVOS

Quais considera que são os principais benefícios de introduzir mais elementos naturais num 

bairro ou cidade?

QD4: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 15

QD4: MÁX. 4 RESPOSTAS

QD4: MOSTRAR IMAGEM QD4 NO ECRÃ JUNTAMENTE COM O TEXTO INTRODUTÓRIO

(LER) Esta imagem mostra uma área natural de grande dimensão criada ao longo da cidade. 

(MOSTRAR IMAGEM)
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16,

17,

18,

QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NS/NR

NEW

Outra (ESPONTÂNEO)

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Problemas de segurança (risco de acidentes e ferimentos)

Mais criminalidade

Aumento do trânsito e dos problemas de estacionamento

Acesso restrito ao público

Receio de que estas novas áreas naturais não fossem mantidas 

adequadamente

Insetos ou outros animais indesejados

Aumento das rendas devido aos preços elevados do imobiliário

Problemas de saúde como alergias

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MÁX. 3 RESPOSTAS)

Custos elevados para os contribuintes e/ou residentes

QD5: CÓDIGOS 11 E 12 SÃO EXCLUSIVOS

Se houvesse mais elementos naturais planeados para a área onde vive, algumas das questões 

que se seguem representariam uma preocupação para si?

QD5: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 9

QD5: MÁX. 3 RESPOSTAS

NS/NR

NEW

Outro (ESPONTÂNEO)

Nenhum (ESPONTÂNEO)
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NS/NR

NEW

Outro (ESPONTÂNEO)

Nenhum (ESPONTÂNEO)

Aumento da atividade económica e das oportunidades de negócio

A criação de emprego

Uma cidade ou bairro com um aspeto mais apelativo

Subida do valor dos imóveis

Aumento das atividades recreativas

Descobrir ou compreender melhor a natureza

Diminuição da criminalidade

Mais oportunidades de socialização

Melhor qualidade de vida

Melhor saúde

Maior diversidade ao nível da flora e fauna

Temperaturas mais confortáveis

(MOSTRAR ECRÃ‐ LER ‐ MÁX. 4 RESPOSTAS)

Água e ar mais limpos

QD6: CÓDIGOS 15 E 16 SÃO EXCLUSIVOS

Quais considera que são os principais benefícios de ter parques e jardins?

QD6: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 13

QD6: MÁX. 4 RESPOSTAS
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NS/NR

NEW

Outra (ESPONTÂNEO)

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Problemas de segurança (risco de acidentes ou ferimentos)

Mais criminalidade

Aumento do trânsito e dos problemas de estacionamento

Acesso restrito ao público

Problemas de saúde como alergias

Insetos e outros animais indesejados

Aumento das rendas devido aos preços elevados do imobiliário

Receio de que este novo parque ou jardim não fosse mantido 

adequadamente

(MOSTRAR ECRÃ‐ LER ‐ MÁX. 3 RESPOSTAS)

Custos adicionais para os contribuintes e/ou residentes

QD7: CÓDIGOS 11 E 12 SÃO EXCLUSIVOS

Se houvesse um novo parque ou jardim planeado para a área onde vive, algumas das 

questões que se seguem representariam uma preocupação para si?

QD7: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 9

QD7: MÁX. 3 RESPOSTAS
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

A criação de emprego

Outro (ESPONTÂNEO)

Subida do valor dos imóveis

Aumento da atividade económica e das oportunidades de negócio

Uma cidade ou bairro com um aspeto mais apelativo

A possibilidade de produzir alimentos localmente

Mais oportunidades de socialização

Descobrir ou compreender melhor a natureza

Melhor qualidade de vida

Melhor saúde

Maior diversidade ao nível da flora e fauna

Temperaturas mais confortáveis

Água e ar mais limpos

Combate às alterações climáticas

(MOSTRAR ECRÃ‐ LER ‐ MÁX. 4 RESPOSTAS)

Eficiência energética e poupança de energia

QD8: CÓDIGOS 16 E 17 SÃO EXCLUSIVOS

Quais considera serem os principais benefícios de ter paredes e telhados verdes nos 

edifícios?

QD8: ROTACIONAR IMAGENS 1 A 14

QD8: MÁX. 4 RESPOSTAS

QD8: MOSTRAR IMAGENS QD8 NO ECRÃ JUNTAMENTE COM O TEXTO INTRODUTÓRIO

(LER) Estas imagens mostram uma parede e um telhado verdes. (MOSTRAR IMAGENS)
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16,

17,

QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

NEW

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

NS/NR

Preocupações de segurança

Outra (ESPONTÂNEO)

Restrição do acesso público às áreas verdes destes edifícios

Risco de danos aos edifícios

Insetos e outros animais indesejados

Problemas de saúde como alergias

Receio de que estes edifícios não fossem mantidos adequadamente

Desacordos entre os residentes destes edifícios

Custos adicionais para os contribuintes e/ou residentes destes edifícios

Aumento das rendas devido aos preços elevados do imobiliário

Se houvesse edifícios com paredes ou telhados verdes planeados para a área onde vive, 

algumas das questões que se seguem representariam uma preocupação para si?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MÁX. 3 RESPOSTAS)

QD9: MÁX. 3 RESPOSTAS

QD9: CÓDIGOS 11 E 12 SÃO EXCLUSIVOS

NEW

QD9: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 9

Nenhum (ESPONTÂNEO)

NS/NR
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7NS/NR

NEW

Outra (ESPONTÂNEO)

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

Depende (ESPONTÂNEO)

Ambas (ESPONTÂNEO)

As soluções que utilizam a natureza

As soluções tecnológicas

Parques, telhados verdes, paredes verdes e jardinagem urbana são exemplos de "soluções 

baseadas na natureza". Estas soluções utilizam a natureza e organismos vivos para melhorar 

o ambiente e a economia, bem como para abordar questões sociais. Podem ser propostas 

soluções tecnológicas que não utilizam a natureza para fazer face aos mesmos problemas. 

Qual das duas opções considera preferível utilizar?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

QD10: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 E 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Não, não gostaria ou não poderia fazer algo

NS/NR

Sim, partilhar informação ou promover o projeto

Sim, mas gostaria de fazer algo diferente

Sim, oferecer voluntariamente o seu aconselhamento ou competências 

especializadas

Sim, oferecer voluntariamente o seu trabalho

Sim, participar no planeamento e tomada de decisões

Sim, contribuir pessoalmente com dinheiro

Se fosse implementada uma solução baseada na natureza na área onde vive, gostaria de 

fazer alguma das ações que se seguem?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

QD11: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 5

QD11: CÓDIGOS 7 E 8 SÃO EXCLUSIVOS
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QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Nenhuma (ESPONTÂNEO)

NS/NR

As soluções baseadas na natureza não são adaptáveis aos problemas da 

sua zona

Outra (ESPONTÂNEO)

Não ser visto como uma prioridade

Incertezas relativamente ao impacto potencial destas soluções

Falta de vontade política

Falta de conhecimento e consciência

Falta de recursos financeiros

Falta de sensibilidade ambiental

Quais poderão ser as principais barreiras à aplicação de soluções baseadas na natureza na 

área onde vive?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ MAX. 3 RESPOSTAS)

QD12: MÁX. 3 RESPOSTAS

QD12: CÓDIGOS 9 E 10 SÃO EXCLUSIVOS

QD12: ROTACIONAR RESPOSTAS 1 A 7
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6NS/NR

NEW

Não, de forma alguma

Não está interessado (ESPONTÂNEO)

Sim, em parte

Não, não muito

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Sim, definitivamente

Estaria a favor de a UE promover soluções baseadas na natureza em toda a Europa?
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D1

(2391‐2392)

1 

Esqu

erda

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Direi

ta

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12NS/NR

EB84.3 D1

(MOSTRAR ECRÃ) ‐ (ENT.: NÃO SUGERIR NADA ‐ SE A PESSOA HESITAR TENTE DE NOVO)

Recusa (ESPONTÂNEO)

D1: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 11

A propósito de política, as pessoas falam de Direita e de Esquerda. O Sr(a) pode situar a sua 

posição nesta escala?

DEMOGRAFIA

PERGUNTAR A TODOS
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

D10

(2395)

1

2Feminino

EB84.3 D10

Sexo

Masculino

EB84.3 D7

D10: NÃO É PERMITIDO "NÃO RESPONDE"

Outro (ESPONTÂNEO)

Recusa (ESPONTÂNEO)

Vive com filhos

VIÚVO(A)

Vive sem filhos

Vive sem filhos

Vive com filhos

Vive com filhos

DIVORCIADO(A) OU SEPARADO(A)

SOLTEIRO(A)  

Vive sem filhos

Vive com filhos de uma união anterior

Vive com filhos desta união e com os de uma união anterior

Vive sem filhos

Vive com filhos da união atual

Vive com filhos deste casamento e com os de um casamento anterior

SOLTEIRO(A) A VIVER COM UM(A) PARCEIRO(A)

Vive com filhos do casamento atual

Vive com filhos de um casamento anterior

CASADO(A) OU CASADO(A) DE NOVO

Vive sem filhos

Poderia indicar‐me qual a situação que melhor corresponde à sua situação atual?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

D7: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 16
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D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(ENT.: CERTIFIQUE‐SE QUE O ENTREVISTADO COMPREENDE QUE A QUESTÃO D8 É SOBRE 

ESTUDOS A TEMPO INTEIRO) (SE "AINDA ESTÁ A ESTUDAR" CODIFICAR '00' ‐ SE "NUNCA 

ESTUDOU" CODIFICAR '01' ‐ SE "RECUSA" CODIFICAR '98' ‐ SE "NS/NR" CODIFICAR 99)

EB84.3 D8

D8: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 98

Que idade tinha quando terminou ou interrompeu os seus estudos a tempo inteiro?

Poderia dizer‐me a sua idade?

EB84.3 D11

D11: NÃO É PERMITIDO "NÃO RESPONDE"

D11: NÃO PODE SER INFERIOR A D8
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Profissional liberal (advogado, médico, economista, 

arquiteto, contabilista, ...)

7

Agricultor 5 5

Pescador

Reformado ou incapacitado por doença prolongada 4 4

EMPREGADOS POR CONTA PRÓPRIA

2

Desempregado / temporariamente sem emprego 3 3

1 1

Estudante 2

INATIVOS

Responsável pelas compras e pelas tarefas domésticas ou 

NÃO exercendo qualquer atividade profissional

D15a D15b

OCUPAÇÃO 

ATUAL

OCUPAÇÃO 

ANTERIOR

Já exerceu uma atividade profissional remunerada anteriormente? Qual foi a última?

NÃO MOSTRAR ECRÃ

D15a: SE D15<>2 E D8=00 ENTÃO CORRIJA D8 OU ALTERE A RESPOSTA NA D15a

Qual é a sua ocupação / profissão atual?

D15a&b: NÃO MOSTRAR ECRÃ

D15a: SE D15a=2 ENTÃO D8=00

PERGUNTAR D15b SE "NÃO EXERCE UMA ATIVIDADE REMUNERADA ATUALMENTE", 

CÓDIGOS 1 a 4 na D15a

D15a&b: NÃO É PERMITIDO "NÃO RESPONDE"
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Nunca exerceu atividade profissional remunerada 19 19

EB84.3 D15a&b

Outros trabalhadores manuais ( não qualificados, 

empregados domésticos)

18 18

16

Trabalhador manual qualificado 17 17

15 15

Contramestres / capatazes 16

Empregados não escriturários mas viajando ( vendedores, 

condutores, representantes de vendas, ...)

14 14

Empregados não escriturários mas tendo uma função de 

serviços em hospitais, restaurantes, polícia e bombeiros 

...

12

Empregados escriturários trabalhando principalmente à 

secretária, empregados de escritório

13 13

11 11

Quadro Médio ( Chefes de Departamento, Gerentes, 

Professores, Técnicos Especializados, ...)

12

Profissional liberal por conta de outrem (médico, 

advogado, economista, arquiteto, contabilista, ...)

10 10

Quadro superior, diretor ou administração 

(administradores, diretor‐geral, outros diretores)

Industrial, proprietário (na totalidade ou em parte) de 

uma empresa

9 9

EMPREGADOS POR CONTA DE OUTREM

Comerciante, artífice ou outro trabalhador independente 8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

D40b

(2407‐2408)

(INT. LER ‐ ESCREVER)

EB84.3 D40b

D40b: MÍNIMO = 00

Pode dizer‐me quantas crianças com menos de 10 anos vivem em sua casa?

(INT. LER ‐ ESCREVER)

EB84.3 D40a

D40a: MÍNIMO = 01

Pode dizer‐me quantas pessoas com 15 ou mais anos de idade vivem em sua casa, incluindo 

o Sr(a)?

NS/NR

EB84.3 D25

Cidade pequena ou média

Cidade grande

(LER)

Zona rural ou aldeia

D25: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 4

O (A) Sr. (a) diria que vive numa ...?
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D40c

(2409‐2410)

(INT. LER ‐ ESCREVER)

EB84.3 D40c

D40c: MÍNIMO = 00

Pode dizer‐me quantas pessoas com idades entre os 10 e 14 anos vivem em sua casa?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Quase nunca/nunca

Recusa (ESPONTÂNEO)

A maioria das vezes

De vez em quando

Nos últimos doze meses, diria que teve dificuldades em pagar as suas contas no final do 

mês...?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

D60: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 4

NS/NR

EB84.3 D46

Um apartamento / uma casa que está a pagar 

Nenhum (ESPONTÂNEO)

Um carro

Um apartamento / uma casa que já acabou de pagar 

Um smartphone

Uma ligação à Internet em casa

Um computador portátil

Um tablet

Um leitor de CD áudio

Computador de mesa

Uma televisão

Um leitor de DVD

De entre os seguintes bens, quais são os que tem?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

D46: CÓDIGO "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 13

QD46: CÓDIGOS 12 E 13 SÃO EXCLUSIVOS
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D62

Tod

os 

os 

dias 

ou 

quas

e 

todo

s os 

dias

2 ou 

3 

veze

s por 

sem

ana

Cerc

a de 

uma 

vez 

por 

sem

ana

Uma 

ou 

duas 

veze

s por 

mês

Men

os 

freq

uent

eme

nte

Nun

ca

Sem 

aces

so à 

Inter

net 

(ESP

ONT

ÂNE

O)

(2425) 1 1 2 3 4 5 6 7

(2426) 2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Usa a Internet noutro local (escola, 

universidade, cyber‐café, etc)

EB84.3 D62

Usa a Internet em casa, na sua casa

Usa a Internet no seu local de trabalho

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Poderia dizer‐me se...?

D62.1&2&3: "NÃO RESPONDE" NÃO PERMITIDO
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9NS/NR

EB84.3 D63

Nenhum (ESPONTÂNEO)

Recusa (ESPONTÂNEO)

Classe alta da sociedade

Outro (ESPONTÂNEO)

Classe média da sociedade

Classe média‐alta da sociedade

Classe trabalhadora da sociedade

Classe média‐baixa da sociedade

Considera‐se a si e ao seu agregado familiar como pertencendo a…?

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

D63: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 8
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D70

(2429)

1

2

3

4

5

D71

(2430) 1

(2431) 2

(2432) 3

EB84.3 D71a

Assuntos políticos locais 1 2 3 4

4Assuntos políticos europeus 1 2 3

3 4Assuntos políticos nacionais 1 2

Ocasional

mente

Nunca NS/NRFrequente

mente

Quando se junta com amigos ou pessoas que lhe são próximas, diria que discute 

frequentemente, ocasionalmente ou nunca sobre...?       

(LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

EB84.3 D70

D71.1&2&3: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 4

Nada satisfeito

NS/NR

Satisfeito

Não muito satisfeito

(APENAS UMA RESPOSTA)

Muito satisfeito

D70: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 5

De uma maneira geral, está muito satisfeito, satisfeito, não muito satisfeito ou nada 

satisfeito com a vida que leva? 
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D72

(2433)

1

(2434)

2

EB84.3 D72

A minha voz conta em 

Portugal 

1 2 3 4 5

A minha voz conta na União 

Europeia

1 2 3 4 5

Concorda 

totalment

e

Tende a 

concordar

Tende a 

discordar

Discorda 

totalment

e

NS/NR

Diga‐me em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações.

(MOSTRAR ECRÃ ‐ LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

D72.1&2: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 5
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D73

(2435) 1

(2436) 2

EB84.3 D73a

Na União Europeia 1 2 3 4

4Em Portugal 1 2 3

Nem uma, 

nem outra 

(ESPONTÂ

NEO)

NS/NRA situação 

está a 

caminhar 

na direção 

certa

A situação 

está a 

caminhar 

na direção 

errada

(LER ‐ UMA RESPOSTA POR LINHA)

Neste momento, diria que, em geral, a situação está a caminhar na direção certa ou na 

direção errada, …?

D73: CODIFICAR "NÃO RESPONDE" NO CÓDIGO 4
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D77

(2437)

1

2

3

4

5

D78

(2438)

1

2

3

4

5

6NS/NR

EB83.4 D78

Negativa

Muito negativa

Positiva

Neutra

(APENAS UMA RESPOSTA)

Muito positiva

De uma maneira geral, a União Europeia tem para si uma imagem muito positiva, positiva, 

neutra, negativa ou muito negativa?

EB83.4 D77

D78: CÓDIGO "NENHUMA RESPOSTA NO CÓDIGO 6

Nunca

NS/NR

De vez em quando

Raramente

(LER ‐ APENAS UMA RESPOSTA)

Frequentemente

Quando tem uma opinião firme sobre qualquer assunto, tenta convencer os seus amigos, 

colegas de trabalho e familiares a adotar essa opinião? Isso acontece ...?

D77: CÓDIGO "NENHUMA RESPOSTA" NO CÓDIGO 5
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Quatro

Cinco e mais

Duas (Entrevistador e entrevistado)

Três

P4: NÃO É PERMITIDO "NÃO RESPONDE"

NÚMERO DE PESSOAS PRESENTES DURANTE A ENTREVISTA INCLUINDO O ENTREVISTADOR

MINUTOS

EB84.3 P3

EB84.3 P2

DURAÇÃO DA ENTREVISTA

(DE 0 A 24H)

HORA MINUTOS

EB84.3 P1

HORA DE INÍCIO DA ENTREVISTA

DATA DA ENTREVISTA

DIA MÊS

PROTOCOLO DE ENTREVISTA
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P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

P8

(2508‐2515)

CÓDIGO POSTAL

EB84.3 P8

(CÓDIGOS LOCAIS)

EB84.3 P7

EB84.3 P6

REGIÕES (NUTS)

HABITAT

(CÓDIGOS LOCAIS)

Medíocre

EB84.3 P5

Boa

Média

GRAU DE COOPERAÇÃO DO ENTREVISTADO

Excelente

P5: NÃO É PERMITIDO" NÃO RESPONDE"
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P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

FAZER PERGUNTA P13 APENAS EM LU, BE, ES, FI, EE, LV E MT

DEIXAR EM BRANCO

EB84.3 P11

NÚMERO DO ENTREVISTADOR

EB84.3 P10

NÚMERO DO PONTO DE AMOSTRAGEM

EB84.3 P9
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